HEKOTOPBIE CBEJIEHHUA U3 2JIEMEHTAPHOH MATEMATUKH
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JleicTBUSA HAJL MHOTOYJIEHAMHM

(a+b+c)m=am+bm+cm;
(a+b+c)(m+n)=a(m+n)+b(m+n)+c(m+n)=

=am+an+bm+bn+cm+cn

a+b+c

m

a b ¢
= —+—,
m m m

JelicTBUSI HAJX APOOSAMHU

b

a ¢ a-d+c-b a ¢ a-c
——=— CJIO’KEHHE, 3. - —=— YMHOKEHHE,
b d b-d b d b-d
a ¢ a-d-c-b a ¢ a-d
———= BBIUMTAHUE, 4, —:—=—= JICTICHUE.
b d b-d b d c

®opMyJIbIl COKPAIIEHHOI0 YMHOKEHHUS
a’-b’ = (a b)a+b) Pa3sHOCThL KBaJIPaTOB.
a-b )2 —2ab+ b’ KBaJpaT pa3HOCTH.
(a+b) =a® +2ab+b’ KBaJpaT CyMMBI
(a-b) =a —3a2b +3ab®> —b* =a’ —b* —3ab(a—b) KyO pasHOCTH
(a+b) =a® +3a’b+3ab® +b* =a’ +b* +3ab(a+b) KyO CyMMBI
a’+b* =(a+b) —2ab CyMMa KBaJIpaToB
a’+b*=(a—b) +2ab CyMMa KBaJIpaToB
@’ —b* =(a—bY +3ab(a—b)=(a—b)a* +ab+b>)  pazHOCTH KyGOB

%/—J
Henonnuil
Keaopam
cymmbl

@’ +b =(a+b) —3ab(a+b)=(a+b)la> —ab+b)

%/—J
Henonnwuil
Keaopam
pasHocmu

10. (x+y+a)’ =x> +y* +a® +2xy + 2ax + 2ay

11. (x—y—a)f =x* +y* +a* - 2xy —2ax—2ay

cyMMa KyOoB

KBaApaT TPpCXUJICHA
KBaApaT TPpCXUJICHA



JleicTBUSA CO CTeNEHAMM

aman_am+n; aO:L a;tO,
m
a _ _m-n 1

=a 5 a =a,
a”

m my m
(ab)" =a"b"; 1“=1

m
a a” w1
= = a ==
b b a
(am)":am" - nl _m

> a" =\a

IIpeoOpa3oBanue apupMeTHIeCKNX KOPHEH

a = a20);
a b = b(a>0.620);

\/_ \/7a>0b>0

(” a)n = W (a 2 0,n —namypanvhoe) ;

W m\/— re (a>0mneN]
a 2

>2.n=>2

W |a| —ecnu _n—4emHoe, HamypaibHoe,n > 2.
a =
a—ecnu _n— HeyemHoe, HamypaivHoe,n > 3.

Ecmm a; >a, >0, 0 %/a, >1/a, .
9 1 2

YacTHBIM cIyd4aeM KOPHS 71-OU CTEIEHH SBISCTCS K8AOPAMHbIU KOPEHb
w3 uncna: Ja=b Wi b> =a.

IIpeoOpa3zoBaHue KBaIPpATHOT0 KOPHS

Ja-b=+a-b;
(\/Z)" =Ja" , re (a>0,n—namyp);
. e

==, e (a>0,b>0);

S



KommniiekcHblie yucsiaa
Anrebpanueckas Gpopma a+ bi,
I7I€ a — IENCTBUTENbHAS YaCTh KOMILJIEKCHOTO YHUCJIA,
b — MHUMas 4acTh,
[ — MHMMas eqUHUNA i =+/—1; i* =-1.
Pemienue ypaBHeHU#
Jluneiinvie ypasnenus c 0010l nepemeHHoll
DTO ypaBHEHHUs BUAA: ax+b =0, A€ a#0, x — HEU3BECTHOE.
b
JlaHHO€ ypaBHEHMS UMEET PELICHUE: ax =—b, x = —— — KOPEHb YPAaBHECHUS.
a

Keaopammuuwie ypasnenusn

B o0riem cityuae kBajipaTHOE YPaBHEHUE ax’ +bx +c¢ UMEET PELICHHE:

—bh++/b* - 4ac S —b+/D
2a

, e D=b" —4ac — TACKPUMHHAHT.

1,2 2(1
Jlanee BO3MOKHBI TpU CllyyYas:
l. D>0, Torna ypaBHEeHHE UMEET JBA I€VCTBUTEIBHBIX KOPHS:
_—b+D
1,2 T
2. D=0, TOraa ypaBHECHUE UMEET JIBA OJJUHAKOBBIX IECTBUTEIBbHBIX KOPHS:
b

2a
3. D <0 — ypaBHEHUE HE UMEET ICHCTBUTEIbHBIX KOPHEH.

Xi2

X, =X, =—

Ilpumeuanue:

1) Nnorma kBampaTHOE ypaBHEHHE UMEET BUI x’ + px+qg =0 W Ha3bIBaeTCs
npueedeHHbIM, OHO HE COAEPKUT Koddduiuenta a. Torga ero peuieHue
BBITVISIAUT HECKOJIBKO MO-APYTrOMY:

2) VYpaBHeHus Buaa ax’ +bx’ +c=0 Ha3pIBalOTCSA Oukeaopammuwvimu. C 1o-
MOIIIbIO 3aMEHBI MEPEMEHHON x° =y OHO MPUBOJIUTCS K CTaHJIAPTHOMY
KBaJ[paTHOMY YpaBHEHHUIO BHIA ay’ +by+c=0 ¥ Jajnee pemaercs Io
dbopmyie 711 KOpHEH 0OBIYHOTO KBaIPATHOTO YPABHEHUSI.



Teopema Buera
. C
x]+x2=—p=—z, x,-xzzqzz.

Jlorapugmbi

Jlorapum — nokaszaresnb CTENEHH, B KOTOPYKO HAJI0 BO3BECTU JAHHOE
OCHOBaHUE, YTOOBI TTOJIYYUTh TAHHOE YHUCJIO.
log, N=x b*=N (b— ocHoBaHuE)
a“*" = N — OCHOBHOE JIOrapu(PMHUECKOE TOKIECTBO

OcHogHule ceoiicmea 102apupmos:

1. log,(x-y)=log, x+log, y;
2. loga(ijzlogax—logay;
Yy

k _ .
3. log, x" =k-log, x;
YacTHbIMU CIy4yasiMU CBOMCTBA 3 SIBIISIOTCS:

1
3a. loga(gjz—logab; 30. logﬂ_:llogax;
n
. log, b .
4. ®opmyna nepexojia K HOBOMY OCHOBAaHHUIO: log, b :1—‘,
og.a
5. log,1=0, Tak KaK a’ =1;
6. log,a=1, Tak KaK a' =a.
JecaTuuHbIe JoTrapudMbI
lgN =x 10" =N
(ocHoBanwue jorapudma b=10).
1. 1g10" =n; 2. 1g107" =—n; 3. 1glo=1.

HartypanbHble jjorapugmbi

InN=x e =N
OcHoBanue sorapupma e=2,718...=2,7.

Hanpumep, In6 =1,79. 310 3Ha4YUT, 4TO €"” =6.
mMN=In10-lgN ~231gN:
lgN =Ige-InN=043In N .



TPUTI'OHOMETPUA
PagunanHoe usmepenue yria

3a 1 paduan TpUHUMAETCS BEJIWYHMHA LEHTPAIBHOTO YIJIa, KOTOPOMY

COOTBETCTBYET Ayra OKpYHOCTH, JJIMHA KOTOPOH paBHA pagnycy
0

~57°17

1
1 paouan = 80
T

0

0= paouan =0,0175 paouana ;

180
« < u
I'= paouana = 0,00029 paouana .
180-60
VYriibl B
rpaaycax 1° 30° 45° 60° 90° 180° | 270° | 360°
(IO
YIJIbl B /4 /4 /4 /4 RY/4
panuanax | 0,0175 i 7 3 By T ey 2z
o; pao

OmnpeneneHusi TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKIUI

CtuCOM yriia o Ha3bIBACTCA OTHOIICHUC!

B BC a

s =—— =—
AB ¢

KOCMHyCOM yriia o Ha3bIBACTCA OTHONICHUC!

AC b
cosqt =——=—
AB ¢
(4]
T AHZECHCOM erIa o HA3BIBACTCIA OTHOIIICHMUC.
BC sma a
AC cosa b

I(omaHzeHcom yriia o Ha3bIBACTCA OTHONICHUC!
AC cosa b

clgo = ——=— =

BC sma a




3HaueHus CHHYCa, KOCHHYCA, TAHI€¢HCa AJA Pa3JIMYHbIX YIJIOB

o | 2| 2| 2| 2| 2| 32 o030,
“ 6 | 4 | 3| 2] 3 4 |7 "
1
2 2 2 2 2 2
V3ol A2 |1 1 V2 1
T A A S I I R
cosa 5 5 2 0 2 5 1 > 0 1
1
ga | 0 | = 1 - | - — 0 —
g N NE] V3 1 NE] 0
ctga \/g 1 L 0 _L L 0
iE N iE
OcHOBHbIE TPUTOHOMETPHUYECKHE TOKIECTBA
sin®a +cos’ o =1;. 1+cig’a =—5—;
sin’ o
sina =+y1-cos’ o ; cosa =+l1-sin’a ;
tg-ctgo =1; 1+1g°a=———, (cosa #0);
cos’ a
tga = ,(cosa # 0); ciga = R (sinoc # 0).

ctga 1ga
DopMYyJIbI CI0KEHUS U BHIYUTAHUSA
CuHyC CyMMBI M pa3HOCTH JIBYX apTyMEHTOB:

sin(oc+ﬁ):sinoc-cosﬁ+cosa-sinﬁ

sin(oc—ﬁ):sinoc-cosﬁ—cosa -sin
Kocunyc cyMMBbI ¥ pa3HOCTH ABYX apTyMEHTOB:

cos(a + B)=cosa-cosff —sina-sin
cos(a — fB)=cosa-cosfB +sina-sin

Tanrenc CYMMBI 1 Pa3HOCTHU ABYX apT'YMCHTOB!

tga +t
iglo+f)= l—gtga fgﬁﬁ
_ I1ga—1gh

g\la—p)=
g( l1+tga-tgf




DopMyJIbl NPUBEIEHUA

JIna cunyca

1. sin(90° +0¢)= cosa 5. sin(90° —oc): cosa
2. sin(180° +0¢)= —sina 6. sin(180° —oc): sin o
3. sin(270° +0¢)= —cosa 7. sin(270° —oc): —cosa
4, sin(360° +0¢)= sin o 8. sin(360° —oc): —sina
JIna kocunyca
I. cos(90° + ) = —sina 4. cos(90° —a) =sina
2. cos(180° +a) = —cosa 6. cos(180° — ) = —cosa
3. cos(270° + ) =sin« 7. cos(270° — ) = —sin
4. cos(360° + ) = cosa 8. c0s(360° —a) = cosa
Bce dhopmynbl mpuBeeHnsI MOKHO MPECTaBUTh B BUIEC TaOJIUIIBI:
apeymenm
90" —a | 90"+ |180° —x |180° + ¢ |270° —x | 270° + ¢ |360° —x |360° +
dyukyus
sin cosa cosa sin o —sina | —cosa | —cosa | —sina sin o
cos sin o —sina | —cosa | —cosa | —sina sin o cosa cosa
g ctga —cliga —tga ga ctga —ciga —tga ga
ctg ga —tga —ciga ctga ga —tga —ciga ctga

Tpuronomerpuyeckue GyHKIUUH ABOMHOI0 apryMeHTa

sin 2o = 2sin coso ;
cos2o =1-2sin’ o ;

tg2a =

ctg2a =

2tga

cos2a =cos’ o —sin’ a ;

cos2a =2cos’ a —1;

2

1-tg’a  ctga—tga’

cg’a-1_ ciga—iga

2ctga

2

CreneHu cHHyca M KOCHHYCA

sina =(1-cos2a)/2,

4sin® @ = 3sin a —sin 3 ;

cos’ o = (1+cos2a)/2;

4cos® a =3cosa + cos3a




Tpuronomerpuyeckue GyHKIHU NOJOBUHHOIO apryMeHTa

. X I—-cosx
1) Cunyc MOJIOBUHHOTO yrIjia st = + 5
X I+cosx
2) Kocunyc mojioBUHHOTO yTiia cos = + —
X I-cosx
3) TaHreHc MOJIOBUHHOTO YTIJIa g==+|——
2 I+cosx
X sin x I—-cosx
1g—= =—
2 l+cosx sin x
x I+cosx
4) KotaHreHc nojIOBUHHOTO yria cag— =+ |——
2 I—-cosx
X sin x 1+cosx
ctg—= = -
2 l-cosx sin x

IIpeoOpa3zoBanue CyMMbI M PA3HOCTH TPUTOHOMETPHYECKHUX
(pyHkuuii B nponsseneHue

. . . a+ o—
sin @ +sin 3 = 2sin ﬁcos ﬁ;

2
. . . a- o+
sin@ —sin 3 = 2sin ﬁ-cos 2ﬁ;
o+ o-—
cosa +cos B =2cos ﬂ-cos ﬂ;
2 2
. a+ .-
cosa —cos # = —2sin ﬂ-sm 2ﬂ;

DopMyJibl Ipeodpa3oBaHus MPOU3BeEICHUA

sin(x + y)+sin(x —y) .

sin xcosy = 2 ;
+y)+ -

COS X008 y = cos(x+y) : cos(x—y) ;

sin xsin y = cos(x — y)—cos(x+ ) -

2



